

МЕНДЕЛЕЕВ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 7 (691)

Суббота, 8 марта 1958 г.

Цена 20 коп.

Поздравляем вас,

дорогие женщины,

с вашим праздником!

НАШИ ТОВАРИЩИ ЖЕНЩИНЫ

Пожелтевшая от времени газета датирована 1912 годом. «Биржевые ведомости». В разделе «Проществания» читаем:

«В доме № 3 по 18 линии Васильевского острова вдова рабочего, портниха Е. Кабанова, 35 лет, оставшись после смерти мужа с четырьмя малолетними детьми без всяких средств к жизни, приняла яду...»

«Покушалась на самоубийство безработная фабричная работница А. Захарова, 21 год. Последнее время она страшно нуждалась...»

«В пьяном состоянии мастерской К. Иванов до смерти забил свою жену...»

Таких объявлений было много, они говорили... нет, они не просто говорили, а кричали голосами женщин, измученных нуждой, непосильным трудом, домашней каторгой.

Не только в России — во всех уголках земного шара женщины и незапамятных времен — чуть ли не с бронзового века была наиболее угнетенной из всех угнетенных.

Возникали и рушились государства, издавались и отменялись законы, а женщины оставались рабой. Ни в американской декларации независимости, ни во французской декларации прав человека и гражданина нет и упоминания о правах женщины. Права человека — это права мужчины.

С первых дней существования Советской власти Коммунистическая партия и наше правительство проявляют величайшую заботу о женщине, ее интересах и нуждах.

Активное участие женщин в хозяйственной и политической жизни страны Ленин считал одним из решающих условий победы и укрепления диктатуры пролетариата. В наши дни в промышленности и сельском хозяйстве, в государственном аппарате и научных учреждениях трудятся десятки миллионов женщин. Более половины специалистов с высшим образова-

нием — женщины. А ведь до революции доступ женщинам в университет был закрыт. Сейчас же только наш Менделеевский институт ежегодно выпускает от 200 до 400 и больше инженеро-женщин. Около половины числа студентов-менделеевцев — девушки.

Сегодня мы печатаем в газете статью профессора, доктора химических наук Е. М. Александровой о ее работе как депутата Верховного Совета РСФСР. В научных кругах хорошо известно имя Е. М. Александровой как ученого и педагога, автора учебников, воспитателя сотен учеников. Доценты А. И. Камнева, Е. Ю. Орлова, В. С. Фофонова и ассистенты Н. Е. Огнева, Н. М. Пржялговская, Л. А. Касаткина, Л. Н. Лаврищева — можно назвать десятки фамилий преподавателей, завоевавших авторитет в коллективе своим многолетним честным трудом. Среди молодежи института десятки преподавателей, лаборантов, препараторов, сотрудников отделов, о которых с большой теплотой отзываются студенты и которых уважают и ценят товарищи по работе. Это, например, библиотечкарь Ляхович, доцент Фурмер, лаборант Крапивнер, препаратор Кудрявцева, доцент Чивикова, диспетчер Ливанова, работницы котельной Есакова и Потапова, дворник Андрушина. Трудно перечислить всех тех, кого мы называем лучшими женщинами в Менделеевском институте. С каждого факультета, из каждого отдела в редакцию приносили заметки о них — о десятках женщин, про которых обязательно нужно написать в день 8-го марта. Часть этих заметок мы поместили в нашем номере.

8 марта празднуется с 1910 г., когда II Международная конференция женщин-социалисток в Копенгагене установила Международный женский день для сплочения трудящихся женщин всего мира в освободительной борьбе пролетариата.

И с тех пор каждый год, с каждым 8 марта крепнут силы международной женской организации — Международной демократической федерации женщин, которая борется за мир, сотрудничество наций, за счастье детей.

Перед нашей страной стоят большие задачи дальнейшего мощного подъема всех отраслей народного хозяйства, дальнейшего укрепления благосостояния трудящихся и воспитания молодого поколения советских граждан верными патриотами своей Родины.

В решении этих задач велик и плодотворен труд советских женщин.

Мне, как депутату Верховного Совета РСФСР, приходится часто встречаться с избирателями, оказывать им помощь в решении жизненно-важных для них вопросов. Эти вопросы самые различные.

Как известно, в нашем районе все еще плохо обстоит дело с жильем, и естественно, что многие избиратели на встречах со мной касаются этого вопроса. Ни одно такое заявление не остается без внимания. По указанию депутата производится обследование жилищных условий избирателей. Нуждающихся берут на особый учет. Многие из них будут обеспечены жилой площадью уже в этом году.

Самого тщательного внимания требуют к себе заявления избирателей, связанные с устройством детей в ясли или сад, с направлением в санаторий или дом инвалидов. Эти вопросы обычно приходится решать с администрацией детских садов и лечебно-профилактических учреждений. Обращаются к депутату с во-



Вам необходимо посоветоваться о том, правильно ли вы поступили. Вам нужна поддержка умного старшего товарища. С кем поговорить по душам, ничего не тая, поделиться сомнениями?..

На топливном факультете многие студенты и сотрудники пойдут в таком случае к Анне Ивановне Камневой — партгору факультета, простому и чуткому человеку. Ничего, что она строга и взыскательна, — тем прямее и справедливее ее слова. Ничего, что порой огорчит ее оценка вашей работы, — тем приятнее ее похвала, ее радость за ваши успехи.

Не только на топливном факультете — про Анну Ивановну самое лучшее скажут ее многие товарищи с других факультетов — те, с кем она когда-то кончала Менделеевский институт, была в комсомоле, те, кто принимал ее в партию и присутствовал на защите диссертации...

Больших успехов Вам, Анна Ивановна! Будьте всегда такой, какой Вас знают многочисленные друзья и ученики.



Н. М. Пржялговская — ассистент кафедры органической химии

Кто не знает в институте Анну Ильиничну Кострикину, старшего лаборанта кафедры технологии стекла? Разве только тот, кто не общается с сотрудниками института. А все остальные хорошо ее знают. Тов. Кострикина исключительно добросовестный работник, всегда пользуется любовью и уважением тех, с которыми она как старший лаборант работает.

В течение ряда лет Кострикина А. И. была уполномоченным по обучению малограмотных (по поручению месткома), участвовала в предвыборных кампаниях, работая агитатором и бригадиром агитаторов.

Большая хозяйственная работа была проведена Кострикиной А. И. по подготовке лабораторий к фестивалю и другим ремонтным работам.



Вера Ивановна Чапыжниковна работает на кафедре технологии связанного азота и щелочей 15 лет. За это время она проявила себя как отличная производственница, успешно справляющаяся со всеми заданиями кафедры.

Вера Ивановна — отзывчивый и чуткий товарищ. Она всегда готова помочь и в работе и по любому личному вопросу.

Вера Ивановна все время ведет общественную работу, являясь уполномоченным по охране труда и технике безопасности; она также агитатор среди населения.

Как опытный работник В. И. Чапыжниковна пользуется уважением студентов и сотрудников. Коллектив кафедры желает Вере Ивановне здоровья и дальнейших успехов в работе.

СОНЕЧКА

Знакомо ли вам то чувство теплоты, которое охватывает при встрече с человеком, совершенно не способным на что-либо плохое? Знаете ли вы, что такое обаяние по-настоящему хорошего человека? Если нет, — обязательно познакомьтесь с Соней Станкевич. Она работает секретарем деканата физико-химического факультета.

У Сони мало времени, она всег-

да занята и беспокойной работой в деканате и большой творческой работой в факультетской газете «Знание — сила»; кроме того она учится на заочном отделении филологического факультета МГУ. Но, несмотря на свою большую занятость, Соня всегда найдет для вас минуту времени и особенно хорошие слова, такие приветливые, веселые, которые может придумать только она.

ХОРОШИЕ КОЧЕГАРЫ

Кочегары котельной института Анастасия Сергеевна Потапова и Фаина Елизаровна Есакова работают в котельной не один год. Своим трудом они показывают пример социалистического отношения к производству. В течение многих зимних дней они обеспечивают работу котлов, подвозя уголь и убирая шлак. Но это не все, чем они занимаются в продолжение рабочего дня. Много сил они затрачивают, чтобы содержать помещение котельной в чи-

стоте. И некоторым нерадивым кочегарам частенько достается от них за разбросанный инструмент, за мусор, за неисправности в работе. За все время не было случая, чтобы тт. Потапова и Есакова опоздали на работу или прогуляли без уважительной причины. За время их работы в котельной им неоднократно объявляли благодарности и премировали за честную и добросовестную работу.

Зав. котельной ШМАКОВ.

СЛОВО ДЕПУТАТА

просами о пенсиях, о трудоустройстве, а также по личным вопросам. К сожалению, нередко узнаешь о ненормальных отношениях в семье, о пьянстве и хулиганстве, о ссорах и драках. Часто, но далеко не всегда, подобные явления связаны с тяжелыми жилищными условиями. Депутат стремится лично побеседовать со всеми, ждущими от него помощи. Прием избирателей затягивается на 6—7 час., до позднего вечера. Каждый хочет рассказать депутату о всей своей жизни со всеми подробностями, а прерывать рассказ не решаются. Многие пишут письма, звонят по телефону. Телефон в моем кабинете звонит непрерывно.

Посещать избирателей я успеваю лишь в редких случаях. Обычно прошу об этом или своего секретаря — общественного инспектора по РОСО или депутатов райсовета. Контакт с депутатами местных советов я считаю

особенно рациональным. Мне во многом помогают депутаты райсовета, Мосгорсовета и Мособлсовета. Завязывается контакт с депутатами Верховного Совета РСФСР, избранными в других районах Москвы и Московской области. Некоторые вопросы мы ставим вместе с депутатом Верховного Совета СССР А. Н. Несмеяновым.

Встречи депутатов друг с другом я считаю просто необходимыми. Такие встречи происходят также на сессиях Верховного Совета. Депутаты от Москвы сидят на определенных местах, знают друг друга и всегда обмениваются опытом работы. Помимо работы непосредственно на избирательных участках, дежурств, депутаты участвуют в сессиях Верховного Совета.

За три года депутатской работы я была на 5 сессиях. Здесь депутаты обсуждают и утверждают государственные пла-

ны развития народного хозяйства РСФСР, государственный бюджет на текущий год, отчет о выполнении бюджета за истекший год, Указы Верховного Совета и т. д. Планы развития народного хозяйства и бюджет обсуждаются депутатами горячо, со знанием дела, со справедливой критикой отдельных министерств и совнархозов. Замечания депутатов учитываются Советом Министров. Ряд изменений в бюджете вносятся непосредственно на сессиях. От Москвы бывает не больше одного выступления. Много внимания уделяется депутатам далекой периферии. Многие из них, в том числе и женщины, — прекрасные ораторы. Их выступления производят сильное впечатление. Чувствуешь, как простые люди — рабочие, колхозники — становятся государственными деятелями, которых знает и ценит народ.

Депутат Верховного Совета РСФСР, Е. М. АЛЕКСАНДРОВА,



рудование к каждому новому лабораторному занятию, проявляя при этом инициативу и изобретательность.

Антонина Захаровна активно участвует в общественной жизни института.

В день 8 марта хочется пожелать А. З. Ильиничной здоровья и дальнейших успехов в производственной и общественной работе.



Успешно учиться можно и занимаясь большой общественной работой. Это известно положение отлично подтверждается на примере Н. Пекшиевой (I курс, органический факультет). Член курсового бюро, она успевает и заниматься в кружке художественной самодеятельности, и подготовиться к семинару, и посещать лекции.

У таких, как Н. Пекшиева, есть чему поучиться.



Тамара Демина — одна из лучших комсомолок нашего курса. К любому порученному делу Тамара относится с истинно комсомольским огоньком: будь то уборка картофеля в подмосковном совхозе или комсомольское поручение. Тамара сейчас ведет шедскую работу в школе. Ее ответственная общественная работа нисколько не вредит ее учебе.

Поэтому нам особенно приятно поздравить ее с Международным женским днем.

Совет комсорогов III курса,
физ.-хим. фак.

ЭТО ЗАПОМНИТСЯ

Эта идея возникла в недрах деканата, и вскоре ее стали друг друга спрашивать: «Что за поездка? А кто поедет, кого возьмут?»

Вскоре стало яснее. Да, поездка на Кольский полуостров. Поедет человек 20. Смотреть заводы, рудники. И идея завладела умом широких масс. Бюро решило, что поездка будет премией старым «колхозникам», активистам.

Это же замечательно! Поехать в край, где никто из нас, конечно, никогда не был, но о котором мы много слышали. Увидеть полярное сияние. В общем энтузиазм был огромный.

Итак, 22 января в 22.45 поезд Москва—Мурманск отошел от платформы Ленинградского вокзала, увозя 20 менделеевцев за полярный круг. Описать подробно все 15 дней нашего замечательного путешествия, конечно, очень трудно.

Север встретил нас очень приветливо. Когда мы 24-го вышли в Кировске, был солнечный морозный день. За время поездки мы сделали вывод о том, что выражение «полярная ночь» несколько преувеличено, в нем больше таинственности, чем в самой ночи. Никакой особенной ночи нет. Конечно, светает позднее, а темнеет раньше, но день как день, светлый и очень часто солнечный. Солнце не высоко поднимается над горизонтом и освещает облака как-то снизу, поэтому небо там необыкновенно красивое.

В Кировске мы должны были

По решению XV отчетно-выборной конференции все внимание комсомольского актива было сконцентрировано на учебной работе. Результатом этого явилось некоторое улучшение академической успеваемости.

Однако, сделав основной упор на учебу, комитет ВЛКСМ не уделял достаточного внимания общекомсомольской работе. Вопросы учебы наиболее правильно могут решаться лишь в принципиальном комсомольском коллективе, который создается, в первую очередь, в практической работе.

Пути улучшения комсомольской работы должны быть обсуждены на предстоящей комсомольской конференции.

Комитет ВЛКСМ.

Вопросы, которые будут обсуждены

«Быть членами союза молодежи, значит вести дело так, чтобы отдавать свою работу, свои силы на общее дело».

Ленин.

1. По-прежнему основным направлением в работе комсомольской организации следует считать учебную работу, центр тяжести которой должен быть в настоящее время перенесен в группу.

2. Принципиальное отношение друг к другу — основа учебной работы в группе.

3. Одобрить инициативу 12 группы IV курса (комсорг Ольшевский) по составлению, проверке и выполнению индивидуальных графиков группы.

4. Успеха в учебной работе можно добиться лишь развертыванием широкого фронта общекомсомольской работы при условии правильной организации.

5. Важнейшая обязанность нашей организации — направление лучших комсомольцев младших курсов на работу в школы: пионержатыми и руководителями учебных и спортивных кружков. Метод подбора людей для работы в школах — строго индивидуальный.

6. Агитационная работа в рабочих общежитиях — дело комсомольской группы. За правильную ее организацию полную ответственность несет комсорг группы.

7. ОКБ — боевая оперативная группа, состоящая только из энтузиастов этой работы, достойных работать в ОКБ. Дело ОКБ — выполнение наиболее трудных и оперативных заданий и организация общестудентских рейдов, участие в которых строго обязательно для каждого комсомольца, без различия курса и выполняемой общественной работы. Ответственность за работу группы во время рейдов лежит на треугольнике группы.

8. Участие в весенних строительных работах является обязанностью каждого комсомольца.

9. В помощь парткому и дирекции института для увеличения

числа студентов, имеющих производственный стаж работы, создать на каждом факультете по одной агитбригаде для агитационной работы по привлечению производственников в наш институт и помощи им.

10. Участие в летних работах является обязательным для каждого комсомольца.

11. На целину посылать ударные отряды, состоящие только из добровольцев.

12. Решение всех этих больших задач требует каждодневного участия в руководстве комсомольской организацией института всех делегатов конференции.

Организационные формы этого участия: а) штаб целинников; б) штаб строителей; в) совет школ; г) совет шефов; д) комиссия по организации научно-технических смотров факультетов; е) штаб ОКБ; ж) комиссия по организации празднования Дня молодежи и Дня рождения института.

В работе какого-либо из этих штабов, советов или комиссий должен принимать участие каждый делегат конференции.

Красикова Тамара



«Хороший и отзывчивый товарищ; увлечение спортом не мешает ей отлично учиться и вести общественную работу».

Такую характеристику дали ребята с IV курса ИХТ факультета Томе Красиковой. Но как мало говорят эти скупые слова! Задорная, веселая, готовая шуткой поддержать и помочь товарищу в трудную минуту, — вот какой знают Тому на факультете. Настоящий друг, она снискала любовь и уважение всей группы.

НАМ НАДОЛГО...

рудника. Облаченные в настоящие шахтерские костюмы, мы долго бродили по темным штрекам, освещая себе дорогу лампочкой, прикрепленной к каске. А если загасит лампочку и оглянуться назад — кромешная тьма. Попав в луч света, блестит жила руды: желтоватый халькопирит, серебристый пентлантит. Мы лазили по узким вертикальным выработкам туда, где шахтеры бурят шуры — отверстия для закладки аммонала, и даже некоторые сами бурили. Было замечательное ощущение, что мы увидели что-то настоящее, настоящий рудник и прошли по нему не как простые экскурсанты, а увидели всё, что там есть, потрогали своими руками. Карманы, конечно, снова были оттянуты тяжелыми образцами руды. Мы были рады изъездить весь полуостров, и особенно хотелось поехать в Ловозеро, но обстоятельства не позволили, да и времени у нас было в обрез. В Мончегорске нам

КОМСОМОЛЬСКАЯ АТТЕСТАЦИЯ

Прошла аттестация группы. Принесла ли она пользу нам, первокурсникам? Стоит ли в дальнейшем ее проводить?

Прежде, чем отвечать на эти вопросы, хочется рассказать, как проходила аттестация в нашей группе.

Ядро группы, которое состояло из треугольника и привлеченных им активных студентов, дало каждому студенту характеристику, обсуждавшуюся затем на собрании группы. С какой стороны мы подходили, характеризуя того или иного студента? Прежде всего, мы смотрели, как человек занимается в течение всего семестра, как сдал сессию, как показал себя в группе, активно или не активно участвовал в практических мероприятиях группы.

Вполне понятно, что нам, первокурсникам, очень трудно было дать полную и правильную характеристику. И все же я думаю, что не ошибусь, если скажу, что в нашей группе почти все характеристики получились правильные, объективные. Конечно, не обошлось и без частичных ошибок, но в принципе группа сумела подметить главное у каждого из нас — и хорошее и плохое.

Мы отметили несерьезное отношение к учебе Иевлевой, Каталымовой, наблюдавшееся ранее невнимательное отношение к товарищам со стороны некоторых из нас. Обратили внимание и на работу нашего актива. Члены группы пожелали группору А. Зельдину, старосте Е. Маркину и профору С. Князевой проявлять больше оперативности и инициативы.

Да, такие собрания полезны. Ведь истина рождается в споре. А собрание нашей группы проходило бурно, очень бурно. И наше единодушное мнение сводится к тому, что подобные аттестации полезны и что их нужно проводить ежегодно.

А. ЗЕЛЬДИН.
I к. 7 гр.

Ленинградцы-рейдовики

«Рейдовики» ЛТИ, на наш взгляд, работают несколько лучше, чем члены бригады содействия милиции МХТИ.

Основное в работе «рейдовиков» — наведение порядка в собственном институте. Работа эта тем серьезнее, что вечера в ЛТИ, как правило, организуются плохо. Надо отметить, что ленинградцы проявляют больше настойчивости, чем наша БСМ. В практику вошли широкие комсомольские рейды по улицам, вокзалам. Мы совсем забыли о работе среди школьников — о тех из них, кто большую часть времени проводит на улице, а они помнят об этом.

Надо сказать, к чести нашего комитета комсомола, что его помощь БСМ активнее и эффективнее, чем помощь ленинградским рейдовикам со стороны комитета ВЛКСМ ЛТИ.

Ю. БАЛОВНЕВ.



Хорошая студентка, инициативная комсомолка — такой знают на I курсе органического факультета Таню Бурлуцкую. В зимние каникулы, работая в колхозе, Таня показала себя верным товарищем, принципиальной комсомолкой.

Из писем в редакцию

ПИШУТ ШКОЛЬНИКИ

Комсомольская организация 130 школы выражает глубокую благодарность комсомольцу Иозефу Штрбе за деятельную помощь в подготовке вечера, посвященного чехословацкой литературе. Иозеф помог нам разучить чехословацкий народный танец. Он содействовал установлению дружеских отношений между учениками нашей школы и школьниками Чехословакии. Он по-настоящему серьезно отнесся к нашему коллективу. Иозеф систематически проводил репетиции, хотя это было горячее время перед сессией. Благодаря активной помощи Иозефа Штрбы мы успешно провели вечер.

Мы просим довести нашу глубокую благодарность Иозефу Штрбе до студенческого и комсомольского коллектива.

Группа школьников
школы № 130.

ПОЗДРАВЛЯЕМ, ДЕВУШКИ!

Наступает 8-е марта! В честь этого праздника хочется сделать что-либо для девушек, с которыми мы учимся, и раздолеем все трудности студенческой жизни.

И вот мы, ребята 12-й группы (I курс ИХТ), решили через эту газету поздравить Вас, девушки: Галю Жердеву, Эмму Баранову, Алю Шапиро, Люсю Шишилокову, Лену Мордвинову, Тоню Рыбакину и Людмилу Фильченко, с праздником Международного женского дня. Желаем вам, девушки, больших успехов в учебе, общественной деятельности и, конечно, хорошего здоровья.

Ребята 12 группы.

города действовали на нас неотразимо, и мы только представляли себе, как же он хорош летом. Вот и все. Но только это не всё. Я не сказала еще об очень важном, о той замечательной дружбе, которая выросла в нашем небольшом коллективе за эту поездку. В группе был все очень хороший народ, люди, давно уже связанные общественной работой, колхозом. Досуги мы проводили очень весело. Каждый вечер собирались на «грандиозный чай», после которого до ночи пели под гитару, вдохновляемые нашим «Монтажом» — Славой Харинном. У нас даже сложился определенный «мончегорский репертуар».

Разумеется, за такое короткое время, нельзя было как следует узнать этот замечательный край — Кольский полуостров. Для этого надо было бы пройти по нему, обойти все горы, но конечно, для этого недели маловато. Но и то, что увидели, — страшно интересно. И мы уже загорелись идеями новых поездок.

К. ЖАВОРОНКОВА,
IV курс.